



### মন্ত্রীকে এডিসির দায়িত্ব দিতে আর্জির সাড়া নেই রাজ্যপালের, জোনাল ও সাব-জোনাল ডেভেলপমেন্ট কমিটি পুনর্গঠনের দাবি শাসকজোটের

# পাহাড় দখলের ঘুটি সাজাচ্ছে আইপিএফটি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে। বহু তফসিলের নিয়ম মেনেই ত্রিপুরার উপজাতিক কল্যাণ দফতরের ভারপ্রাপ্ত মন্ত্রীকে টিটিএডিসি পরিচালনার দায়িত্ব দেওয়ার আর্জি রাজ্যপালের কাছে জানিয়েছে আইপিএফটি। এই মর্মে রাজ্যপালকে চিঠিও দিয়েছে দল। কিন্তু এখনও এ-বিষয়ে রাজ্যপালের কাছ থেকে কোনও সাড়া পাওয়া যায়নি। মঙ্গলবার সাংবাদিক সম্মেলনে এ-কথা জানিয়েছেন আইপিএফটি-র সহ-সাধারণ সম্পাদক মঙ্গল দেববর্মা।

মঙ্গলবাবু বলেন, সংবিধানের ষষ্ঠ তফসিলের ধারা ১৪-র উপধারা ৩ মোতাবেক রাজ্যপাল চাইলেই মন্ত্রিসভার সদস্যকে এডিসি-র দায়িত্ব দিতে পারেন। এক্ষেত্রে ত্রিপুরা উপজাতিক কল্যাণ দফতর এডিসি-র নোডাল এজেন্সি হিসেবে দফতরের মন্ত্রী মেবারকুমার জমাতিয়াকে দায়িত্ব দেওয়ার জন্য অনুরোধ জানিয়েছে আইপিএফটি। তাঁর দাবি, অসম, মেঘালয়, মিজোরামে উপজাতিক কল্যাণ মন্ত্রীর এডিসি-র দায়িত্ব দেওয়ার উদাহরণ রয়েছে।

তিনি জানান, গত ১৪ মে এ-বিষয়ে রাজত্ববনে মেমোরেন্ডাম পাঠিয়েছে আইপিএফটি। তবে, এখন পর্যন্ত রাজ্যপালের কাছ থেকে সাড়া মিলেনি। ত্রিপুরা উপজাতিক এলাকা স্বশাসিত জেলা পরিষদের (টিটিএডিসি) মেয়াদ ফুরিয়ে গেছে। ফলে, এখন এডিসি-র ক্ষমতা রাজ্যপালের হাতে হস্তান্তর হওয়ার পর প্রশাসক নিযুক্ত করা হয়েছে।

### লকডাউনের মেয়াদ বাড়ানোর পথে কেন্দ্র

১১ অভিজিৎ রায় চৌধুরী। নয়াদিল্লি, ২৬ মে। কেন্দ্রীয় সরকার লকডাউনের মেয়াদ বাড়ানোর পথেই অগ্রসর হচ্ছে বলে জানা গিয়েছে। মূলতঃ কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন মন্ত্রকের অভ্যন্তরীণ নোটিফিকেশন থেকে এমনটাই ইঙ্গিত মিলেছে। যদিও আনুষ্ঠানিক ভাবে কোন ঘোষণা দেওয়া হয়নি।

সংবাদ সূত্রে জানা গিয়েছে, ব্যঙ্গালুরস্থিত আইআইএম-এ নতুন কোর্স শুরু হবে লক্ষ্মায়া ধার্য করা হয়েছে। তা পূরণীয় সূচি তৈরি করা হয়েছে। বিভিন্ন মন্ত্রকের আমলাদের ৬৬এর পাতায় দেখুন।

### নাবালিকাকে ধর্ষণের দায়ে গ্রেপ্তার যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, কাঞ্চনপুর, ২৬ মে। উত্তর ত্রিপুরা জেলার কাঞ্চনপুর মহকুমার সাতনালা এলাকা থেকে নাবালিকা ধর্ষণের দায়ে এক ব্যক্তিকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। আটক ব্যক্তির নাম পবন মোহন্ত। অভিযোগে সাতনালা এলাকার এক নাবালিকাকে ওই ব্যক্তি ধর্ষণ করেছিল।

### অপ্রতিরোধ্য করোনা, অসমে আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে ৬৮২

গুয়াহাটি, ২৬ মে (হিস.স.)। অসমে অপ্রতিরোধ্য নোভেল করোনা। আজ মঙ্গলবার এই খবর লেখা পর্যন্ত ৬৮২ জনের শরীরে কোভিড-১৯ পজিটিভ ধরা পড়েছে। রাত ১১:৫৫ মিনিটে টুইট আপডেটে স্বাস্থ্যমন্ত্রী ডি হিমন্তবিশ্ব শর্মা এই সংখ্যার তথ্য দিয়ে জানান, নতুন ১৬ জনের সোয়াব টেস্টের ফলাফলে পজিটিভ এসেছে। তাদের সকলে হোজাই, গোলঘাট, দারাং, কামরুপ মেট্রোপলিটন এবং কামরুপ জেলার বাসিন্দা। এ নিয়ে আজ একদিনে ১১১ জনের শরীরে পজিটিভ ধরা পড়েছে কোভিড-১৯।

আজ এর আগে আরও পাঁচবার টুইট করে কোভিড-১৯ আক্রান্তের তথ্য দিয়েছিলেন মন্ত্রী ডি শর্মা। রাত ১১ টায় জানিয়েছিলেন নতুন ২৩ জন আক্রান্ত হয়েছেন বলে। তাঁদের মধ্যে ২১ জন কামরুপ মেট্রোপলিটনের এবং একজন করে নগাঁও ও দারাং জেলার রয়েছে। এর আগে পাওয়া গিয়েছে ৭ জন করিমগঞ্জ, ৩ জন গায়ালপাড়া, ৩ জন গুয়াহাটি, ১ জন ধুবড়ী, ১ জন হাইলাকান্দি, ৬৬এর পাতায় দেখুন।

### অমরপুর ও বিশালগড়ে দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত তিন বাইক চালক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে। ত্রিপুরায় ফের পথ দুর্ঘটনায় দুই যুবক গুরুতর আহত হয়েছেন। লরির সাথে বাইকের মুখোমুখি সংঘর্ষে উদয়পুর-অমরপুর সড়কের গান্ধারী এলাকায় ওই দুর্ঘটনা ঘটেছে। আহতদের হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। তাদের অবস্থা স্থিতিশীল বলে পুলিশ জানিয়েছে।

# ফের রাজ্যে দূরন্ত গতি করোনার রেকর্ড করে নতুন সন্ধান ৩৪

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে।। রাজ্যে আবারও করোনা দূরন্ত গতি ধরেছে। একদিনে চৌত্রিশ জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে। তাদের মধ্যে ২৮ জন করোনা সংক্রমিত হয়ে মুম্বাই থেকে ট্রেনে রাজ্যে ফিরেছেন। তাঁদের সংস্পর্শে আরও পাঁচজন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। এছাড়া, আমবাসায় জওহরনগরস্থিত বিএসএফের ৮৬ ব্যাটেলিয়ানের এক জওয়ানের স্ত্রীর দেহে করোনার সংক্রমণ মিলেছে।

তিনি গর্ভবতী ছিলেন। তাকে কুলাই হাসপাতালে থেকে জিবি হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয়েছিল। তিনি জিবি হাসপাতালের প্রসূতি বিভাগে ভরতি ছিলেন এবং গাইনো ওটিতে চিকিৎসা করা হয়েছিল। তাই স্বাস্থ্য দপ্তর দুইদিনের জন্য জিবি হাসপাতালে প্রসূতি বিভাগ ও গাইনো ওটি বন্ধ রাখা হবে বলে ঘোষণা দিয়েছে। সাথে ওই করোনা আক্রান্তের সংস্পর্শে যারা ছিলেন তাদের কোয়ারেন্টাইন করার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।

টানা কয়েকদিন বিএসএফ পরিবারে করোনার সংক্রমণে রাজ্যের ওই মারণবধির গ্রাফ উর্দ্ধমুখী হয়েছিল। তবে, সময়ে সাথে চিকিৎসায় সাড়া দিয়ে বিএসএফের করোনা আক্রান্তরা সুস্থ হয়েছে এবং ক্যাম্পে ফিরে গিয়েছেন। এখানে নিঃসন্দেহে করোনা চিকিৎসায় রাজ্যের সফলতা দাবি করা যেতেই পারে। কিন্তু, বহিঃরাজ্য থেকে ত্রিপুরার নাগরিকদের বাড়িতে ফেরার সাথে সাথেই আবারও করোনার গ্রাফ উর্দ্ধমুখী হচ্ছে। একের পর এক করোনা সংক্রমণের সন্ধান মিলছে।

আজ সন্ধ্যায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব এক টুইট বার্তায় জানান, ১১ জন কোভিড-১৯ পজেটিভের সন্ধান মিলেছে। তাদের মধ্যে ১০ জন মুম্বাই থেকে ট্রেনে ফিরেছেন। অন্যজন বিএসএফ ৮৬ ব্যাটেলিয়ানের জওয়ানের পরিবারের সদস্য। সন্ধ্যা গড়িয়ে রাত হতেই আবারও মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব টুইট করে জানান, আরও ২৩ জন করোনা আক্রান্তের সন্ধান মিলেছে। তাদের মধ্যে ১৮ জন মুম্বাই থেকে ট্রেনে রাজ্যে ফিরেছেন। বাকি ৫ জন ওই করোনা সংক্রমিতদের সংস্পর্শে গিয়ে আক্রান্ত হয়েছেন। তাতে রাজ্যে মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ২৩২। তাদের মধ্যে ১৬৫ জন ইতিমধ্যে সুস্থ হয়েছেন। ২ জন রাজ্যের বাইরে চিকিৎসাধীন রয়েছেন।

স্বাস্থ্য দপ্তর সূত্রে খবর, আজ নতুন সংক্রমিতদের তালিকায় গোয়মতী এবং খোয়াই জেলায় সবচেয়ে বেশী আক্রান্তের সন্ধান মিলেছে। ৬৬এর পাতায় দেখুন।

### মহারাষ্ট্র ফেরত সকলের নমুনা পরীক্ষা হবে, দিল্লি নিয়েও চিন্তাভাবনা চলছে : আইনমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে।। মহারাষ্ট্র ফেরত ত্রিপুরার সকল নাগরিকের নমুনা পরীক্ষা করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার। দিল্লির ক্ষেত্রেও নমুনা পরীক্ষা করার চিন্তাভাবনা করছে। সে-মোটাবেক মুম্বাই থেকে ট্রেনে ফেরত ত্রিপুরার নাগরিকদের নমুনা সংগ্রহ শুরু করে দিয়েছে স্বাস্থ্য দফতর।

মঙ্গলবার সন্ধ্যায় সচিবালয়ে শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ জানান, মুম্বাই থেকে ট্রেনে ১১৫৪ জন ত্রিপুরায় ফিরেছেন। তাঁদের সকলের নমুনা পরীক্ষা করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার। তিনি বলেন, শুরুতে ৩৪৪ জনের নমুনা পরীক্ষা হয়েছে। আজ আরও ৮৯৯ জনের নমুনা সংগ্রহ করা হয়েছে। বাকি ২৫৫ জনের নমুনা কালকের মধ্যে সংগ্রহ করা হবে।

তাঁর দাবি, দেশে ফেরার জন আক্রান্তের তালিকায় মহারাষ্ট্র শীর্ষে। সেখানে ৫২,৬৬৭ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছে। তাঁদের মধ্যে ৬৬এর পাতায় দেখুন।



মাঙ্গা না পরার জন্য প্রকাশ্যে রাজপথে পথচারীকে শাস্তি হিসেবে কান ধরে উঠবস করালেন প্রশাসনের আধিকারিক। ছবি নিজস্ব।

### জামাই যশীতে বাজার চাঙ্গা রাজ্যের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে।। করোনা অতিমারির মধ্যেও বাঙালির তুঁড়ি ভোঁড়ার আয়োজনে কোনও খামতি নেই। আগামী বৃহস্পতিবার জামাই যশী। ফলে, পাতে ইলিশ ও পাঁঠার মাংস পড়তেই হবে। তাই বাজারে ইলিশের মজুত শুরু হয়ে গেছে। ইলিশের সর্বোচ্চ দর উঠতে পারে ১,৬০০ থেকে ২,০০০ টাকা। তবে সবই জোগানের উপর নির্ভর করছে, জানানো জনক মাছ বিক্রেতা। তাঁর দাবি, বাজারে ইলিশের জোগান যথেষ্ট রয়েছে। তাতে জামাইদের সন্তুষ্ট করতে মাথার ঘাম বিশেষ ফেলতে হবে না।

বারো মাসে তেরো পার্বণ। হিন্দু বাঙালির জীবনে এই প্রবাদ আঁপটে পুঁতে জড়িয়ে রয়েছে। অবশ্যই, তা বাংলা নববর্ষে ইতিমধ্যে ৬৬এর পাতায় দেখুন।

### এখনই রাজ্যের বিদ্যালয়ে শুরু হচ্ছে না পঠন-পাঠন, ইঙ্গিত শিক্ষামন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ মে।। ত্রিপুরায় আপাতত বিদ্যালয়গুলিতে পঠন-পাঠন শুরু হচ্ছে না। অন্তত জলাই-এর আগে কোনওভাবেই বিদ্যালয়গুলিতে পঠন-পাঠন শুরু হবে না বলেই মনে হচ্ছে। কারণ, কেন্দ্রীয় মানবসম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রকের টেলিফোনিক বার্তার ভিত্তিতে মঙ্গলবার ত্রিপুরার শিক্ষামন্ত্রী এমনটাই ইঙ্গিত দিয়েছেন।

আজ সন্ধ্যায় সচিবালয়ে সাংবাদিক সম্মেলনে শিক্ষামন্ত্রী

রতন লাল নাথ বলেন, গত ২৮ এপ্রিল কেন্দ্রীয় মানবসম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রীর সাথে ভিডিও কনফারেন্সে বিদ্যালয়ে পঠন-পাঠন করার প্রস্তুতি সম্পর্কে অবগত করেছিলাম। সে-মোটাবেক ১৩ জন শিক্ষক-শিক্ষিকার বিদ্যালয়ে যাবেন এবং ছাত্রছাত্রীদের পঠন-পাঠনের উপযোগী করে তুলবেন, এমনটাই স্থির হয়েছিল। কিন্তু, আজ কেন্দ্রীয় মানবসম্পদ উন্নয়নমন্ত্রক নতুন বিষয়ে আমাদের টেলিফোনে অবগত করেছে।

তিনি বলেন, নির্দেশিকা মোতাবেক ১০ বছর বয়সের নীচে শিশুদের বাড়ি থেকে বের হওয়ার ক্ষেত্রে বিধিনিষেধ রয়েছে। এমন ত্রিপুরার সরকারি বিদ্যালয়ে ২.৫ লক্ষ ছাত্রছাত্রী রয়েছে। তাই এ-বিষয়ে এখন মানবসম্পদ উন্নয়নমন্ত্রক নতুন করে চিন্তাভাবনা করছে। শিক্ষামন্ত্রীর কথায়, পরিকল্পনা ছিল সেকালেক একরে বিদ্যালয়ে পাঠাব না। সেক্ষেত্রে ১ জুন থেকে শিক্ষক-শিক্ষিকার বিদ্যালয়ে ৬৬এর পাতায় দেখুন।

### গকুলনগরে চিতা বাঘের অবস্থান ঘিরে

নিজস্ব প্রতিনিধি, চট্টগ্রাম, ২৬ মে।। অবিধায়া হলেও সত্যি? জনবসতি এলাকায় দেখা গেল বাঘ ও বাঘ শাবক। ঘটনা বিশালগড়ের গোকুলনগর বিএসএফ ক্যাম্প সংলগ্ন জাতীয় সড়ক লাগোয়া এলাকায়। সেখানে রাত্তার পাশেই রয়েছে খানিকটা ঘন জঙ্গল। বিএসএফ ক্যাম্পের কাছেই জাতীয় সড়কে যানবাহন আটক করে তল্লাশি চালায় নিরাপত্তাকর্মীরা।

### শ্রমিকদের আর্থিক সাহায্য না দিলে কৈলাসহরে জনতা বন্ধ করার হুমকি কংগ্রেসের

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ২৬ মে।। উনকোটি জেলা কংগ্রেসের পক্ষ থেকে উনকোটি জেলাশাসক অফিসে ৮ দফা দাবিতে মঙ্গলবার ডেপুটেশন ও স্মারকলিপি প্রদান করা হয়। সামাজিক দুর্ভাগ্য বজায় রেখে তারা এই আন্দোলন কর্মসূচিতে शामिल হন। ডেপুটেশন ও স্মারকলিপি প্রদানকালে জেলাশাসক শাস্তি রঞ্জন চাকমা অনুপস্থিত থাকায় ক্ষোভ প্রকাশ করেন কংগ্রেস দলের নেতৃবৃন্দ। তারা জেলাশাসক অফিসে তাদের স্মারকলিপি প্রদান করেন। ডেপুটেশন প্রদানকালে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে উনকোটি জেলা কংগ্রেসের নেতৃবৃন্দ অভিযোগ করেন রাজ্য সরকার এবং কেন্দ্রীয় সরকার করোনা ভাইরাস সংক্রমণ জনিত পরিস্থিতিতে যেসব কর্মসূচি ঘোষণা করেছে সেগুলোর সঠিক বাস্তবায়ন করা হচ্ছে না। নির্মাণ শ্রমিক পরিযায়ী শ্রমিক সহ অন্যান্য শ্রমিকদের প্রয়োজনীয় সাহায্য আবেদন জানিয়েছে কংগ্রেস দল।

### গান্ধারীতে বাইক ও লরির মুখোমুখি সংঘর্ষে গুরুতর আহত দুই যুবক

এলাকায় একটি লরির সঙ্গে বাইকের মুখোমুখি সংঘর্ষ হয়। তাতেই দুই আরোহী যুবক গুরুতর ভাবে আহত হয়। স্থানীয় লোকজনরা দমকল বাহিনীকে আহত দুই যুবককে উদ্ধার করে অমরপুর হাসপাতালে নিয়ে যায়। অমরপুর হাসপাতালে চিকিৎসকরা তাদের অবস্থা সঙ্কটজনক দেখে সেখানে থেকে জিবি হাসপাতালে

স্থানান্তর করেন। এদিকে, দুর্ঘটনার খবর পেয়ে পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে দুর্ঘটনাস্ত







# হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

## লক্ষণ ছিল না, কোভিড পজিটিভ বলিউড অভিনেতার

আবারও করোনার হানা বলিউডে। এবার আক্রান্ত হলেন সুপরিচিত বরষীয়ান অভিনেতা কিরণ কুমার। জানা গেছে, গত ১৪ মে অন্য কিছু শারীরিক সমস্যার চিকিৎসার জন্য তিনি হাসপাতালে যান। কিন্তু সেই হাসপাতালের নিয়ম অনুযায়ী তাঁর বাধ্যতামূলক কোভিড টেস্ট করানো হয়। এর পরই জানা যায় কোভিড পজিটিভ হয়েছেন কিরণ। ভারতীয় সংবাদ সংস্থাগুলো সূত্রে আরও জানা গেছে, শ্বাসকষ্ট, জ্বরসহ কোভিডের কোনো লক্ষণ প্রদীর্ণ এ অভিনেতার মধ্যে দেখা যায়নি। তাই ভারতের সরকারি নির্দেশিকা মেনে আপাতত বাড়িতেই কোয়ারেন্টিনে রয়েছেন তিনি।



আমি ফিরে পেয়েছি, সব কাজ একা হাতে করছি। আপাতত একদম সুস্থ রয়েছি। জানা গেয়েছে আগামী দু-তিন দিনে আবার কিরণ কুমারের করোনা পরীক্ষা করা হবে প্রয়াত অভিনেতা জীবন কুমারের ছেলে কিরণ কুমার। রূপালি পর্দার পাশাপাশি ছোট পর্দায়ও দাপটের সঙ্গে অভিনয় করে চলেছেন তিনি। 'মিলি', 'ছব্বে ছব্বে' কা প্যায়ার', 'গৃহস্থি', 'জিন্দেগি'র মতো ধারাবাহিকে দেখা মিলেছে তাঁর। এ ছাড়া 'মুঝসে দোস্তি করোগে', 'জুলি', 'ধারকান'-এর মতো বলিউডে ফিল্মে অভিনয়ের ছাপ রেখেছেন কিরণ কুমার। বলিউডে করোনার থাবা এই প্রথম নয়, এর আগেও মহামারি করোনার শিকার হয়েছেন সংগীতশিল্পী কণিকা কাপুর, প্রযোজক করিম মোরানি, অভিনেত্রী জোয়া মোরানি। ইনস্টাগ্রাম পোস্টে সপরিবারে করোনা সংক্রমিত হওয়ার খবর জানিয়েছিলেন অভিনেতা পূর্ব কোহলিও। শিল্পীদের পাশাপাশি বলিউডের বিশাল বাজারেও থাবা বসিয়েছে করোনা। করোনার সংক্রমণ রূপতে দীর্ঘদিন ধরে বন্ধ ভারতের প্রেক্ষাগৃহ। মুক্তি পায়নি কোনো ছবি। গত ১৯ মার্চ থেকে ভারতে সিনেমা, টেলিভিশন ধারাবাহিক, ওয়েব সিরিজের শুটিং বন্ধ। ব্যয়বহল শুটিং সেটগুলো ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। আর্থিক ক্ষতির মুখে সমগ্র ভারতের বিনোদনমাধ্যম। করোনার কারণে সবার আগে ক্ষতির মুখ দেখেছে 'বাগি থ্রি' ও 'আংরেজি মিডিয়াম' ছবি দুটি। টাইগার শ্রফের বাগি অত্যন্ত জনপ্রিয় ফ্র্যাঞ্চাইজি। তাই এই ছবি থেকে নির্মাতারা অনায়াসে ১৫০ কোটি রুপি আয়ের আশা রেখেছিলেন। কিন্তু করোনা তাঁদের সব আশায় পানি ঢেলে দেয়। অন্যদিকে 'আংরেজি মিডিয়াম' ছবিটি থেকেও ভালো আয়ের আশা ছিল নির্মাতা ও প্রযোজকের। কারণ, 'হিন্দি মিডিয়াম'-এর মতো সফল ছবির সিকুয়েল এটি। করোনার কারণে সব ধরনের শুটিং বন্ধ এক মাসের বেশি সময় ধরে। ফাঁকা পড়ে আছে শুটিং সেট। এ কারণে বেশ কিছু ছবির দামি সেট ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে।

## মনে হচ্ছে, পাঁচ বছর ধরে আটকে আছি



লক্ষ্যভেদে কোয়ারেন্টিনে উপস্থাপকের বাড়ি থেকে তারকাদের বাড়িতে ভিডিও কলে চলাচ্ছে টক শো। জনপ্রিয় উপস্থাপক জিমি ফ্যালনের সঙ্গে 'দ্য টুনাইট শো'তে যোগ দিয়েছিলেন কানাডিয়ান হলিউড তারকা রায়ান রেনল্ডস। ৪৩ বছর বয়সী এই ডেডপুল বললেন, ঘরে থেকে থেকে তাঁর অবস্থা এমনই দাঁড়িয়েছে যে দুই মাস না পাঁচ বছর ধরে কোয়ারেন্টিনে আছেন, কিছুই বুঝতে পারছেন না। কোয়ারেন্টিনে থেকে রায়ান আরও কথা বলেছেন তাঁর আগামী ছবি, অ্যাকশন-কমেডি ধাঁচের ফ্রি গাই ও ডেডপুল সিরিজের তৃতীয় ছবি ডেডপুল থ্রি নিয়ে। রায়ান বর্তমানে আছেন স্ট্রী ব্লেক লাইভলি, তিন সন্তান ও তাঁর শাওড়ির সঙ্গে। তিন সন্তানের বাবা রেনল্ডস লাইভে শো করার সময় বারবার তাঁর মেয়েরা কোলে চড়ছিল। রায়ান মজা করে বললেন, "মেয়েরা বড় হয়ে দেখবে আর বলবে, এই যে বাবা, এই যে আমি।" শোতে রায়ান বললেন, "আমি তো কিছুই বুঝতে পারছি না, কোথায় আছি, কত দিন ধরে আছি। মনে হচ্ছে, পাঁচ বছর ধরে আটকে আছি।" ডেডপুল নিয়ে রায়ান বললেন, "এই সিরিজে অনেক গল্প বলার আছে। আর দেরিতে হলেও দুর্দান্ত গল্প নিয়ে ফিরবে ডেডপুল থ্রি।" অন্যদিকে ফ্রি গাই ছবিতে "গাই" রোনাল্ডসের চরিত্রটা কেবলই হেঁচট খায়, দুর্ঘটনায় পড়ে। কিন্তু কিছু বুঝতে পারে না গাই। পরে সে জানতে পারে, সে আসলে একটা অনলাইন গেমের ব্যাকগ্রাউন্ড চরিত্র। শিগিরিই সেই গেম অনলাইন থেকে অফলাইনে চলে আসবে। সিনেমাটি ২০২০ সালের ডিসেম্বরে মুক্তির কথা রয়েছে। করোনা মহামারির এই দুঃসময়ে রায়ান বিভিন্ন আমেরিকা, ফুড ব্যাংক কানাডাসহ নিউইয়র্কের বিভিন্ন হাসপাতালে অর্থ সহায়তা করেছেন।

## পৃথিবীর বাইরে টম ক্রুজের শুটিং, নাসা পাশে থাকবে



ধুমুকার অ্যাকশন দৃশ্য করতে তাঁর জুড়ি নেই। 'মিশন ইম্পসিবল' হলেও রূপালি পর্দায় অনেক কঠিন দৃশ্যের অবতারণা করে সবকিছু 'পসিবল' করে দেন হলিউড অভিনেতা টম ক্রুজ। এবার তাঁর ইচ্ছা, পৃথিবীর বাইরে গিয়ে স্পেসে তাঁর পরবর্তী ছবির শুটিং করবেন। আর তাতে তাঁর পাশে থাকার কথা জানাল মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের জাতীয় মহাকাশ সংস্থা নাসা। মার্কিন সামরিক ডেভলপমেন্ট এই খবর প্রকাশ করে যে টম ক্রুজ তাঁর পরবর্তী ছবির জন্য স্পেসে গিয়ে শুটিং

করার ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন। আর তাতে সহযোগিতা করবেন আরেক ধনকুবের ও টেক জায়ান্ট ইলন মাস্কের প্রতিষ্ঠান স্পেস এক্স। এবং এটাও বলা হয় যে এই ছবির সঙ্গে কোনো স্টুডিওর সম্পর্ক থাকছে না। এদিকে খবরটি প্রকাশের পরই নাসার এক কর্মকর্তা তাঁদের টুইট বার্তায় জানিয়েছেন, নাসা টম ক্রুজের সঙ্গে কাজ করা নিয়ে রোমাঞ্চিত। নাসার প্রশাসন বিভাগের কর্মকর্তা জিম ব্রিডেনস্টাইন টুইট করে বলেন, 'স্পেস স্টেশনে টম ক্রুজের সঙ্গে চলচ্চিত্রে কাজ করা নিয়ে নাসা খুবই রোমাঞ্চিত। নাসার উচ্চাভিলাষী পরিকল্পনা বাস্তবায়নের জন্য নতুন প্রজন্মের প্রকৌশলী ও বিজ্ঞানীদের অনুপ্রেরণা দিতে জনপ্রিয় মাধ্যমগুলোকে দরকার।' ডেভলপমেন্ট বলছে, টম ক্রুজ ও ইলন মাস্কের স্পেস এক্স একটি প্রকল্প নিয়ে কাজ করছে নাসার সঙ্গে। এটা হতে পারে পৃথিবীর বাইরে গিয়ে স্পেসে শুটিং করা প্রথম অ্যাকশন অ্যাডভেঞ্চার ছবি। তবে এটা মিশন: ইম্পসিবল সিরিজের কোনো ছবি হতে যাচ্ছে না। তবে এটা ঘটতে যাচ্ছে, সত্যি। এখন প্রকল্পের কাজ একেবারেই প্রাথমিক পর্যায়ে আছে। টম ক্রুজের হাতে এখন তিনটি ছবি। 'টপ গান: ম্যাডেবিক', 'মিশন ইম্পসিবল সেন্ডেন' ও 'মিশন ইম্পসিবল এইট'। তিনটি ছবির কাজই এখন বন্ধ করোনাজাইরাসের কারণে।

## নিখুঁত নয়, সন্তানেরা চায় আপনি অকপট হবেন



অ্যাঞ্জেলিনা জোলি হলিউডের খ্যাতিনামা অভিনেত্রী। একাডেমি অ্যাওয়ার্ডসহ নানা পুরস্কার পেয়েছেন। আবার রূপালি পর্দার গুণ্ডির বাইরে এসে নিজেকে তিনি মানবতার সেবায় যুক্ত করেছেন। জাতিসংঘের শরণার্থীবিষয়ক সংস্থা ইউএনএইচসিআরের শুভেচ্ছাদূত হিসেবে তিনি রোহিঙ্গা শিশুদের প্রতি সমর্মিতা জানাতে বাংলাদেশেও এসেছিলেন। নতুন করোনাজাইরাসের মহামারির এ সময়ে বিশ্বের লক্ষকোটি শিশু এখন ঘরবন্দী। তাদের এবং লক্ষকোটি মা-বাবার জন্য সময়টা কঠিন, দুর্বিষহ। এই কঠিন সময়ে বিশ্বের বাবা-মায়ের কাছ জোলি একটি চিঠি লিখেছেন। চিঠিটি ছাপা হয়েছে যুক্তরাষ্ট্রভিত্তিক সাপ্তাহিক পত্রিকা টাইম ম্যাগাজিন-এ। নিজের মা হয়ে ওঠার অভিজ্ঞতা থেকে জোলি যা লিখেছেন, তা বাবা-মায়ের নতুন দিশা দেখাতে পারে। প্রিয় বাবা ও মায়েরা, আমি আপনাদের কথা ভাবছি। আমি কল্পনা করতে পারি, দিনগুলো পার করার জন্য আপনারা প্রত্যেকে কী কঠিন চেষ্টা করছেন। আপনার ভালোবাসার ধনদের এ সময়টা পাড়ি দেওয়ার পথ দেখাতে আপনারা কতটা উদ্বীর্ণ, তা আমি বুঝি। আপনাদের উদ্বেগ-উৎকণ্ঠা আমি বুঝি। বুঝি, কীভাবে আপনারা দিন পেরোনোর নানা পরিকল্পনা করছেন। ভেতরে-ভেতরে কখনো

# কীভাবে এল ভেন্টিলেটর

করোনাজাইরাসের প্রকোপ বাড়তে থাকলে রোগকার জীবনে কিছু শব্দ নিতাই শোনা যেতে লাগল। যেগুলোর একটি ভেন্টিলেটর। ভেন্টিলেটর হচ্ছে কৃত্রিম শ্বাস-প্রশ্বাসের ব্যবস্থা। স্বাভাবিকভাবে মানুষ যখন শ্বাস-প্রশ্বাস নিতে পারে না, তখন এই যন্ত্রের সাহায্যে অক্সিজেন সরবরাহ করা হয়। চিকিৎসাবিজ্ঞানে অতিব জরুরি যন্ত্রটির প্রচলনের সুনির্দিষ্ট দিনকণ না জানা গেলেও কিছু ঘটনার উল্লেখ পাওয়া যায়। একসময় কৃত্রিম শ্বাস-প্রশ্বাস দেওয়ার জন্য যীতাতার মতো যন্ত্রের ব্যবহার ছিল। অষ্টাদশ শতকের শেষ ভাগে রয়্যাল হিউম্যান সোসাইটি অব ইংল্যান্ড একে স্বীকৃতি দেয়। যদিও এই যীতাত দিয়ে নিয়ন্ত্রিত উপায়ে শ্বাস-প্রশ্বাসের ব্যবস্থা করা সম্ভব ছিল না, কিন্তু ভেন্টিলেটরের মূল কাজ অর্থাৎ শ্বাসতন্ত্রে বাতাস পৌঁছে দেওয়ার কাজটা এগুলো ভালোই করতে পারত। ১৮৩২ সালে স্কটিশ চিকিৎসক জন ডালজিয়েল শ্বাস-প্রশ্বাসজনিত সমস্যা সমাধানের একধরনের নেগেটিভ-প্রেশার ভেন্টিলেটর তৈরি করেন। একটি বায়ু রোগীর মাথা ছাড়া পুরো শরীর ঢুকিয়ে বায়ুর চাপ কমানো ছিল এই ভেন্টিলেটরের মূল কাজ।



আধুনিক ভেন্টিলেটরের প্রাথমিক রূপগুলোর একটি ছিল পালমোটর। ১৯০৭ সালে জার্মান উদ্ভাবক জোহান হেইনারিক ড্রাগার এবং তাঁর ছেলে বার্নহার্ডের তৈরি এই যন্ত্র একটি ফেসমাস্কের সাহায্যে শ্বাসতন্ত্রে নির্দিষ্ট চাপে অক্সিজেন পৌঁছে দিতে পারত। রিডমিক ইনফেশন অ্যাপার্যাটাস নামে এমন আরেকটি যন্ত্র কাছাকাছি সময়ে উদ্ভাবিত হয়েছিল। শ্বাস-প্রশ্বাসজনিত কারণে ছেলের মৃত্যুর পর টেলিফোনের উদ্ভাবক আলেকজান্ডার গ্রাহাম বেল 'ভ্যাকুয়াম জ্যাকেট' নামে একধরনের কৃত্রিম শ্বাস-প্রশ্বাস যন্ত্রের নকশা করেছিলেন বলে জানা যায় ১৯২০-এর দশকে আয়রন লাং নামে একধরনের নেগেটিভ প্রেশার ভেন্টিলেটরের খুব চল ছিল। বিশেষ করে নিবিড় পরিচর্যা কেন্দ্রের (আইসিইউ) অধিষ্ঠিত অংশ ছিল এই যন্ত্রটি। যন্ত্রটি ফুসফুসের মধ্যে বায়ু প্রবাহিত করতে পারত। মার্কিন সেনাবাহিনীর বৈমানিক ফরেন্স বার্ড ১৯৫৮ সালে বার্ড মার্ক ৭ রেপিডরেটর নামক একধরনের ভেন্টিলেটর আবিষ্কার করেন। অনেকে এটিকে প্রথম আধুনিক ভেন্টিলেটর হিসেবে দাবি করে থাকে। ১৯৭০-এর দশক থেকে চিকিৎসাক্ষেত্রের আধুনিকায়নের সঙ্গে সঙ্গে ভেন্টিলেটরেরও আধুনিকায়ন ঘটে।







